
Ξ έρει πολύ καλά την Κύπρο, την είχε 
επισκεφτεί και στο παρελθόν υπό τη 
διπλωματική του ιδιότητα, συμμετέχο-
ντας ως Σλοβάκος πολιτικός στις συνα-
ντήσεις των κομμάτων στο Λήδρα 

Πάλλας. Εύχεται σύντομα να λυθεί το Κυπριακό. 
Πρόσφατα ο Μάρος Σέβκοβιτς επισκέφτηκε το νησί 
με την ιδιότητα του Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, αρμοδίου για την Ενεργειακή Ένωση, για 
να επισημάνει ότι η Κύπρος έχει τις προδιαγραφές 
για να καταστεί ενεργειακός κόμβος και να συμβά-
λει σημαντικά στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώ-
πης. Όπως εξηγεί, η χώρα μας βρίσκεται σε στρατη-
γική θέση, είναι δίπλα σε πολύ σημαντικές πηγές 
φυσικού αερίου που πρόσφατα έχουν ανακαλυφθεί 
και έχει πολύ καλές σχέσεις με πλείστες γειτονικές 
χώρες. Όπως τονίζει, έχουμε ανάγκη στο μέλλον να 
διασφαλίσουμε ότι θα υπάρχει φυσική σύνδεση 
Κύπρου και Ευρώπης. Κατά το πρόσφατο ταξίδι του 
στο νησί, εντυπωσιάστηκε όπως λέει από την έρευνα 
και καινοτομία, από τον κόσμο που επενδύει κυρίως 
στην ηλιακή ενέργεια. Εύχεται η μεγάλη κρίση που 
περνά η ΕΕ να υπογραμμίσει το γεγονός ότι αν θέλει 
να παίξει παγκόσμιο ηγετικό ρόλο, μπορεί να το 
πετύχει μόνο ως ενωμένη Ευρώπη.

-Tί αποκομίσατε από την πρόσφατη επίσκεψή σας 
στην Κύπρο; 
-Έχω επισκεφτεί όλα τα κράτη μέλη στο πλαίσιο της 
περιοδείας μας για την Ενεργειακή Ένωση και βέβαια 
την Κύπρο. Είχα συναντήσεις με τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, τους Υπουργούς Ενέργειας και Εξωτε-
ρικών, τους Προέδρους και τα Μέλη των Κοινοβου-
λευτικών Επιτροπών Ενέργειας, Εξωτερικών και Ευ-
ρωπαϊκών Υποθέσεων, αλλά και παράγοντες από τον 

χώρο της ενέργει-
ας, πανεπιστημια-
κούς και ειδικούς 
αναλυτές για να 
τους εξηγήσω πως 
η ενεργειακή ένω-
ση μπορεί να είναι 
βοηθητική για την 
Κύπρο και πόσο ση-
μαντική είναι η Κύ-
προς για την ενερ-
γειακή ένωση. Συ-

ζητήσαμε την καλή απόδοση της Κύπρου στους το-
μείς της ενεργειακής απόδοσης, την απεξάρτηση από 
τον άνθρακα, εννοώντας τη μείωση των αερίων του 
θερμοκηπίου. Μιλήσαμε για τις δυνατότητες χρημα-
τοδότησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη συνει-
σφορά που μπορεί να έχει στην οικονομική ανάκαμ-
ψη της Κύπρου και στην επίτευξη των στόχων της 
Στρατηγικής Ευρώπη 2020, τόσο σ’ ό,τι αφορά τη 
διαφοροποίηση της προέλευσης και των πηγών, κα-
θώς και τη διαφοροποίηση της σύνθεσης του ενερ-
γειακού μείγματος, δύο απαραίτητες συνιστώσες της 
βελτίωσης της ενεργειακής ασφάλειας. Συζητήσαμε 
επίσης τις προοπτικές που έχει η Κύπρος στον τομέα 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ειδικά ηλιακής 
και αιολικής, και βέβαια αφιερώσαμε πολύ χρόνο 
συζητώντας τις δυνατότητες που διανοίγονται από τις 
πρόσφατες ανακαλύψεις σοβαρών αποθεμάτων φυ-
σικού αερίου στην περιοχή Κύπρου, Ισραήλ, Αιγύ-
πτου, που θα μπορούσαν να συμβάλουν σημαντικά 
στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης.
-Πώς μπορεί να βοηθήσει η Κύπρος τις σχέσεις 
της ΕΕ με Ισραήλ, Αίγυπτο και Ιορδανία; 
-Ξέρω πως ο Πρόεδρος Αναστασιάδης αλλά και ο 
Υπουργός Εξωτερικών Ι. Κασουλίδης είναι περήφα-
νοι που η Κύπρος έχει κτίσει καλές σχέσεις με τις 
γείτονες χώρες Ισραήλ, Λίβανο, Ιορδανία, Αίγυπτο 
και πόσο αυτές μπορεί να έχουν θετικό αντίκτυπο 
στην αξιοποίηση των τελευταίων ευρημάτων φυσι-
κού αερίου στην περιοχή. Αυτές οι νέες ανακαλύψεις 
και η μελλοντική τους αξιοποίηση μπορεί να αλλά-
ξουν σε μεγάλο βαθμό τα γεωοικονομικά και τα 
γεωπολιτικά δεδομένα της περιοχής. Μια κοινή προ-
σέγγιση από όλες τις χώρες της περιοχής θα είναι 
σημαντική, ώστε η Ανατολική Μεσόγειος να γίνει 
πολύ σημαντική για την ΕΕ και η Κύπρος να παίξει 
αυτό τον πολύ σημαίνοντα ρόλο για την ενέργεια και 
το φυσικό αέριο. Χάρη στην Κύπρο που είναι το όριο 
της ΕΕ στην Ανατολική Μεσόγειο και τις καλές συ-
νεργασίες που έχει αναπτύξει με την Αίγυπτο, το 

Ισραήλ και την Ιορδανία εξετάζουμε τώρα τις δυνα-
τότητες για μια κοινή προσέγγιση για την ανάπτυξη 
του φυσικού αυτού πλούτου που ανακαλύφθηκε 
πρόσφατα σε αυτό το μέρος της Μεσογείου.
-Το Ισραήλ προσπαθεί να βελτιώσει τις σχέσεις 
του με την Τουρκία ώστε να έλθει φυσικό αέριο 
στην Ευρώπη μέσω Τουρκίας, η κυβέρνηση μας 
τονίζει πως αυτό μπορεί να γίνει μόνο σε περί-
πτωση λύσης του Κυπριακού. 
-Νομίζω ότι η βελτίωση των σχέσεων Τουρκίας – 
Ισραήλ θα βοηθήσει την Ανατολική Μεσόγειο αλλά 
είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχουν διάφορες επιλογές 

στο τραπέζι όσον αφορά τα νέα ευρήματα φυσικού 
αερίου μεταξύ Κύπρου – Ισραήλ και Αιγύπτου. Το 
Ισραήλ πρέπει να παίξει καθοριστικό ρόλο στο πώς 
θα διανεμηθεί και πώς οι νέοι αγωγοί στο τέλος θα 
ενωθούν με τους άλλους εταίρους ή αν θα είναι βι-
ώσιμος ένας σταθμός υγροποίησης. Όλα αυτά πρέ-
πει να εξεταστούν αναλυτικά. Όταν ήμουν στην 
Κύπρο συζητήσαμε την ενεργειακή απομόνωση της 
Κύπρου και διάφορα έργα κοινού ενδιαφέροντος. 
Πρώτο, τη δημιουργία υποθαλάσσιου καλωδίου για 
τη μεταφορά ηλεκτρισμού από το Ισραήλ μέσω Κύ-
πρου στην Ελλάδα. Γίνονται μελέτες βιωσιμότητας 

αλλά και υλοποίησης του, αν και είναι ξεκάθαρο ότι 
η δημιουργία αγωγού που να συνδέει την Κύπρο με 
την Κρήτη είναι τεχνικά πολύ δύσκολη. Την ίδια στιγ-
μή γίνεται μεγάλη συζήτηση αναφορικά με υποθα-
λάσσιο υπεραγωγό που θα συνδέει την Κύπρο με 
την Ευρώπη. Ξέρω ότι η Κύπρος αλλά και η Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή περιμένουν τα αποτελέσματα της 
έρευνας που γίνεται, η οποία αναμένεται να συ-
μπληρωθεί σύντομα για το θέμα αυτό και θα δείξει 
ποιο θα είναι το κόστος. 
-Θετική ή αρνητική η επίδραση του φυσικού 
αερίου στο Κυπριακό; 
-Έφυγα από την Κύπρο με έντονη την αίσθηση ότι το 
Κυπριακό προχωρεί πάρα πολύ καλά, έχοντας σαφή 
εντύπωση ότι γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια για 
επίλυσή του. Είχα την ευκαιρία να συναντηθώ με 
τους δύο διαπραγματευτές Μαυρογιάννη και Ναμί. 
Ήταν ξεκάθαρο ότι υπάρχει ισχυρή δέσμευση για να 
βρουν λύσεις στα εναπομείναντα θέματα των δια-
πραγματεύσεων. Είναι σαφές ότι οι δύο πλευρές 
κατανοούν η μία την άλλη πολύ καλά και είναι έτοι-
μες να αναζητήσουν δημιουργικές λύσεις που θα 
οδηγήσουν σε μια θετική κατάληξη. Στηρίζουμε ως 
ΕΕ θερμά αυτή τη διαδικασία και ευχόμαστε να οδη-
γήσει στην τελική επίλυση του Κυπριακού. Αυτό θα 

δημιουργήσει πολλές δυνατότητες νέων επενδύσε-
ων και ανάπτυξης όχι μόνο στο νησί αλλά και σε όλη 
την περιοχή της Μεσογείου.
-Μπορεί η Κύπρος να καταστεί ενεργειακός κόμ-
βος της Ανατολικής Μεσογείου;
 Νομίζω ότι έχει το πλεονέκτημα να βρίσκεται σε 
μια στρατηγική θέση, είναι δίπλα σε πολύ σημαντι-
κές πηγές φυσικού αερίου που πρόσφατα έχουν 
ανακαλυφθεί και έχει πολύ καλές σχέσεις με τις 
περισσότερες γειτονικές χώρες. Πιστεύω ότι ναι, η 
Κύπρος έχει τις προδιαγραφές για να καταστεί 
ενεργειακός κόμβος και να συμβάλει σημαντικά 
στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης. Όταν 
μιλούσα με τους Κύπριους συναδέλφους μου τόνι-
ζα όχι μόνο την πλευρά του φυσικού αερίου αλλά 
και του τρόπου που μπορεί να χρησιμοποιήσει την 
εξαιρετική της τοποθεσία, προάγοντας τη βιομη-
χανία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, προωθώ-
ντας την ευρωπαϊκή τεχνολογία ειδικά στον τομέα 
της ηλιακής και αιολικής ενέργειας, διότι στην 
Ανατολική Μεσόγειο έχετε πολύ ήλιο και αέρα. 
Πιστεύω ότι αυτή θα είναι η τεχνολογία για το μέλ-
λον. Όταν μιλούσα στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 
ανέλυσα τις νέες επιστημονικές μελέτες που εστι-
άζονται στην ηλιακή και αιολική ενέργεια.
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MAROS SEFCOVIC: Μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης

Η Κύπρος με προδιαγραφές ενεργειακού κόμβου

-Τι εισπράξατε από τον διά-
λογο με τους πολίτες στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου με 
θέμα «μια ανθεκτική ενερ-
γειακή ένωση και το μέλλον 
της Ευρώπης; 
Οι συναντήσεις με την κοινω-
νία των πολιτών είναι πολύ εν-
διαφέρουσες διότι βλέπεις 
πώς πραγματικά σκέφτονται. 
Στο επίκεντρο του ανοιχτού δι-
αλόγου ήταν ο σχεδιασμός 
μιας ανθεκτικής ενεργειακής 
ένωσης με πολιτική αντιμετώ-
πισης της κλιματικής αλλαγής, 
μια πολιτική που να εστιάζει 
στο βιώσιμο και αειφόρο μέλ-

λον της Ευρώπης. Στόχος της 
συνάντησης μας ήταν να δια-
φανεί με ποιον τρόπο η ευρω-
παϊκή Ενεργειακή Ένωση μπο-
ρεί να διασφαλίσει ενέργεια 
οικονομικά προσιτή και συνά-
μα φιλική προς το περιβάλλον 
και το κλίμα. Μπορεί κανείς 
να πει πως παντού οι συζητή-
σεις περιστρέφονται γύρω 
από τα ίδια θέματα, θέλουν 
μια σταθερή οικονομική ενέρ-
γεια για τις βιομηχανίες και τα 
σπίτια τους και ρωτούν το πώς 
μπορούμε να τους διασφαλί-
σουμε ενεργειακή ασφάλεια. 
Εκείνο που ήταν διαφορετικό 

στην Κύπρο είναι το ότι η συ-
ζήτηση εστιάστηκε και στις 
δυνατότητες για τις ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας και όλα 
τα θέματα που άπτονται της 
λύσης του Κυπριακού, τις συ-
νομιλίες. Αναφερθήκαμε και 
στις ευκαιρίες που προκύ-
πτουν από την αποτελεσματι-
κή αντιμετώπιση της κλιματι-
κής αλλαγής, τόσο ως προς τα 
περιβαλλοντικά οφέλη, όσο 
και ως προς τα κίνητρα δημι-
ουργίας νέων θέσεων εργασί-
ας που προκύπτουν και την 
επένδυση στο μέλλον της Ευ-
ρώπης.

Οι υδρογονάνθρακες 
και η μελλοντική τους 
αξιοποίηση μπορούν 
να αλλάξουν σε μεγά-
λο βαθμό τα γεωοικο-
νομικά και τα γεωπολι-
τικά δεδομένα 
της περιοχής

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Επισκεφτήκατε τον Ηλεκτρο-
παραγωγό  Σταθμό  στο 
Βασιλικό; 
-Ναι και με εντυπωσίασε το πόσο 
γρήγορα μετά την τραγική έκρηξη 
στο Μαρί επιδιορθώθηκε και επα-
ναλειτούργησε. Μου έδειξαν τα 
σχέδια πώς σκοπεύουν να χρησι-
μοποιήσουν το φυσικό αέριο για 
τις ανάγκες της Κύπρου αλλά και 
στη μορφή LNG για εξαγωγές 
στην περιοχή και στην Ευρώπη και 
τη σοβαρή επένδυση από την 
εταιρεία VTTV. Επισκέφτηκα τους 
χώρους αποθήκευσης πετρελαίου 
από τα πλοία που έρχονται από το 
Κανάλι του Σουέζ τα οποία χρησι-
μοποιούν την εξαίρετη τοποθεσία 
της Κύπρου για αποθήκευση. 
Πολλά θετικά πράγματα έχω δει 
να γίνονται στην Κύπρο σε σχέση 
με τους υδρογονάνθρακες και 
όπως είπα έχω εντυπωσιαστεί 
από την έρευνα και καινοτομία, 
από τον κόσμο που επενδύει κυ-
ρίως στην ηλιακή ενέργεια. 
- Πώς οι πολιτικές εξελίξεις 
στην περιοχή επηρεάζουν την 

ενεργειακή στρατηγική της ΕΕ;
- Όλοι στις Βρυξέλλες και θα έλε-
γα στην Ευρώπη ελπίζουν για 
θετικά αποτελέσματα από τις δι-
απραγματεύσεις στην Κύπρο δι-
ότι θα ανοίξουν τις πόρτες για 
νέες επενδύσεις για τους κατοί-
κους αλλά και για την περιοχή. 
Επενδυτές παρακολουθούν στε-
νά τις εξελίξεις επί των ενεργει-
ακών θεμάτων στην περιοχή και 
η λύση του Κυπριακού θα έχει 
σημαντικά αποτελέσματα και 
στον τομέα ενέργειας. 
Είναι πολύ σημαντικό ότι οι προ-
σπάθειες στην Κύπρο αλλά και 
της διεθνούς κοινότητας εστιάζο-
νται σε λύση το σύντομο δυνα-
τόν. Ξέρω πολύ καλά την Κύπρο, 
την είχα επισκεφτεί και στο πα-
ρελθόν με τη διπλωματική μου 
ιδιότητα. Ο εκάστοτε πρέσβης 
της Σλοβακίας στο νησί διοργα-
νώνει εδώ και χρόνια τις συνα-
ντήσεις των κομμάτων στο Λήδρα 
Πάλας, συμμετείχα σε αυτές και 
εύχομαι σύντομα να επανενωθεί 
το νησί.

«Εντυπωσιάστηκα
από τις επενδύσεις 

στην ηλιακή ενέργεια»

WHO IS WHO 
O Μάρος Σέβκοβιτς είναι Σλοβάκος. Το 1990 έγινε διδάκτωρ Νομικής από το Πανεπιστήμιο 
Comenius της Μπρατισλάβας και ξεκίνησε τη διπλωματική του καριέρα στο Υπουργείο Εξωτε-
ρικών της Σλοβακίας για να γίνει το 1998 διευθυντής. Την επόμενη χρονιά έγινε αναπληρωτής 
διευθυντής της αντιπροσωπείας της Σλοβακίας στις Βρυξέλλες και το 1999 πρέσβης της χώ-
ρας του στο Ισραήλ. Από το 2004 – 2009 υπηρέτησε στις Βρυξέλλες ως μόνιμος αντιπρόσω-
πος της Σλοβακίας στην ΕΕ. Το 2009 έγινε επίτροπος για θέματα Παιδείας, Εκπαίδευσης, Πολι-
τισμού και Νεολαίας με Πρόεδρο τον Μπαρόζο. Το 2014 είχε εκλεγεί ευρωβουλευτής και 
αμέσως μετά διορίστηκε επίτροπος Ενεργειακής Ένωσης και είναι ένας από τους αντιπροέ-
δρους της Κομισιόν. Είναι παντρεμένος και έχει τρία παιδιά.

-Μπορεί να συνδεθεί η Κύπρος ενεργειακά με την 
Ευρώπη; 
-Νομίζω ότι είναι συνδεδεμένη ενεργειακά με την Ευρώπη, 
πρώτα από όλα μέσω των νομοθεσιών μας και με το γεγονός ότι 
είναι κράτος-μέλος. Οι ανάγκες της Ευρώπης είναι πολύ 
μεγάλες και οι ποσότητες του φυσικού αερίου που 
ανακαλύφθηκαν στην Ανατολική Μεσόγειο μπο-
ρούν να συμβάλουν σημαντικά στην ενεργειακή 
ασφάλεια της Ευρώπης. Θέλουμε η Ευρώπη να 
ανοιχτεί σε περισσότερους προμηθευτές αε-
ρίου για να διασφαλίσουμε ασφάλεια και πε-
ρισσότερο ανταγωνισμό, ώστε να έχουμε κα-
λύτερες τιμές για τους καταναλωτές. Γι’ αυτό 
είναι πολύ θετικές οι ανακαλύψεις φυσικού αε-
ρίου στην Αίγυπτο, το Ισραήλ και την Κύπρο, μια 
που όπως φαίνεται ότι είναι πολλά υποσχόμενες. 
Βέβαια αυτό που έχουμε ανάγκη στο μέλλον είναι να δια-
σφαλίσουμε ότι θα υπάρχει φυσική σύνδεση Κύπρου και Ευρώ-
πης και υπάρχουν δυο δυνατότητες γι’ αυτό. Η μία με ηλεκτρισμό 
από Κύπρο μέσω Ελλάδος και δεύτερο με το φυσικό αέριο που 
εξαρτάται πάρα πολύ από τη μελέτη σκοπιμότητας που γίνεται 
αυτό τον καιρό για να φανεί ποια θα είναι η πιο συμφέρουσα 
λύση για αξιοποίηση των αποθεμάτων και πώς μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί η Κύπρος στην περιοχή. Η Ευρώπη θα αναπτύξει τη 
δική της στρατηγική για το LNG και εμείς βλέπουμε τη Μεσόγειο 
ως μια πύλη για νέες διόδους εφοδιασμού. Η Κύπρος πρέπει να 
διασυνδεθεί με τα ενεργειακά συστήματα της ηπειρωτικής Ευ-

ρώπης.
-Ποιες οι δυνατότητες χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και ποια συνεισφορά μπορεί να έχει στην οικονομι-
κή ανάκαμψη της Κύπρου και στην επίτευξη των στόχων 

της Στρατηγικής Ευρώπη 2020, ιδιαίτερα σε ό,τι αφο-
ρά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την 
ενεργειακή απόδοση; 

-Αν μιλούμε για χρηματοδότηση, η Κύπρος λαμ-
βάνει στην επταετία 2014-2020 από τα διαρ-
θρωτικά ταμεία και τα ταμεία συνοχής αρχικά 
524 εκατομμύρια ευρώ. Επιπλέον, μετά από 
ειδική απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
τον Ιούνιο του 2013 δόθηκε επιπρόσθετο ποσό 

200 εκατομμυρίων ευρώ για τα έτη 2014 και 
2015 για στήριξη της δύσκολης οικονομικής της 

κατάστασης. Είμαι πολύ χαρούμενος που η σημερινή 
οικονομική κατάσταση είναι διαφορετική. Η κυπριακή οι-

κονομία βελτιώνεται, η Κύπρος ξεπέρασε τις δυσκολίες των τε-
λευταίων χρόνων και τα χρήματα που θα δοθούν πλέον θα χρη-
σιμοποιηθούν στην ανάπτυξη. Αν κοιτάξω συγκεκριμένα το θέμα 
των έργων για την ενέργεια, είναι ξεκάθαρο ότι από την  πολιτική 
συνοχής της ΕΕ 45 εκατομμύρια ευρώ θα πρέπει να δοθούν για 
βελτιώσεις της ενεργειακής απόδοσης σε δημόσια και ιδιωτικά 
κτήρια και επιχειρήσεις, σε υψηλής απόδοσης παραγωγή θέρ-
μανσης. Επιπλέον 52 εκατομμύρια ευρώ θα πρέπει να επενδυ-
θούν στη μεταφορά υδρογονανθράκων. Αν επενδυθούν σωστά 
αυτά τα χρήματα, σημαίνει ότι θα βοηθηθούν 3.500 σπίτια.

Η Μεσόγειος πύλη για νέες διόδους 
ανεφοδιασμού της Ευρώπης

Μπορούμε να πετύχουμε περισσότερα
μαζί παρά ο καθένας μόνος του

-Πώς πήγε η πανευρωπαϊκή περιοδεία σας για την Ενεργειακή 
Ένωση; 
-Πάρα πολύ καλά, επισκέφτηκα όλα τα κράτη-μέλη και το πιο σημαντι-
κό για μένα ήταν να παρουσιάσω αυτό το νέο έργο στα κράτη-μέλη και 
τους πολίτες. Να μιλήσω μαζί τους, να ακούσω τις σκέψεις και 
γνώμη των ανθρώπων, των νέων. Είδα μεγάλο ενθουσιασμό 
για την ενεργειακή μετάβαση, ειδικά από τους νέους. Η 
Ενεργειακή Ένωση είναι μια από τις πρώτες προτεραιό-
τητες της Κομισιόν. H Ευρώπη πρέπει να αποκτήσει 
καλύτερη ενεργειακή ασφάλεια, να ολοκληρώσει την 
εσωτερική αγορά ενέργειας, να απαλλαγεί από τις 
ανθρακούχες εκπομπές, να επιτύχει περισσότερα στον 
τομέα της ενεργειακής απόδοσης και να δώσει ώθηση 
στην έρευνα και την καινοτομία. Ήταν πολύ ενθαρρυντι-
κό για μας να ξέρουμε ότι έχουμε την στήριξη σε αυτό το 
έργο, διότι θα κληθούμε να κάνουμε σκληρές διαπραγματεύ-
σεις. Όλοι θέλουν να εφαρμόσουμε το 90% από όσα τους υποσχεθή-
καμε κάτω από την ομπρέλα της Ενεργειακής Ευρώπης. Πολύ συχνά 
έχουμε μεγάλη στήριξη για μια πολύ καλή ιδέα, αλλά όταν έλθει η ώρα 
της υλοποίησης πρέπει να γίνουν σκληρές διαπραγματεύσεις. Έχουμε 
ήδη ξεκινήσει τις διαπραγματεύσεις με τα κράτη-μέλη και τα Κοινοβού-
λια και θα συνεχιστούν τα επόμενα 2-3 χρόνια.
-Ποια είναι η μεγαλύτερή σας ανησυχία; 
Σε αυτό το έργο η μεγαλύτερη ανησυχία είναι αν θα μπορέσουμε να 
ξεπεράσουμε αυτό που λέω παραδοσιακές εθνικές αντιδράσεις. 
Μέχρι τώρα τα θέματα ενέργειας ήταν κατά κύριο ρόλο στις εθνικές 
πολιτικές και όχι στις ευρωπαϊκές. Πρέπει να πείσουμε ότι ως ενωμέ-

νη Ευρώπη μπορούμε να πετύχουμε πολλά στις κλιματικές αλλαγές, 
να βρούμε αποτελεσματικές ενεργειακές λύσεις και να γίνουμε πιο 
δυνατοί στις διαπραγματεύσεις με τις τρίτες χώρες για ενεργειακό 
εφοδιασμό. Όλα αυτά όταν πρέπει να τα βάλεις σε μια ενιαία νομο-

θετική πρόταση σκοντάφτουν πάνω στις εθνικές απόψεις, οι 
οποίες είναι πολύ δυνατές και πρέπει να βρούμε ισχυρά 

επιχειρήματα ώστε να είμαστε πειστικοί για να πετύχου-
με τους στόχους μας για τη δημιουργία ενιαίας νομο-
θεσίας. Αυτή είναι κάπως η ανησυχία μου, πώς θα 
μπορέσουμε να μεταμορφώσουμε την παγκόσμια 
στήριξη σε αποφάσεις που θα οδηγήσουν σε ισχυρές 
νομοθετικές προτάσεις.

-Αυτός είναι το στοίχημα της θητείας σας; 
Ναι, γι’ αυτό θέλουμε να παρουσιάσουμε τις πλείστες 

προτάσεις μας φέτος διότι ξέρουμε ότι το 2017 και το 
2018 θα γίνουν οι διαπραγματεύσεις με τα κράτη-μέλη και το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
-Σε μια δύσκολη περίοδο για την Ευρώπη, ποια είναι τα δικά σας 
όνειρα; 
Η Ευρώπη περνά δύσκολες στιγμές. Το όνειρό μου είναι να εξηγή-
σουμε στον κόσμο και ειδικά στους πολιτικούς των κρατών-μελών 
ώστε να αντιληφθούν ότι μπορούμε να ξεπεράσουμε τα προσωρινά 
προβλήματα με κοινή προσπάθεια μέσω της ευρωπαϊκής συνεργα-
σίας και αλληλεγγύης. Ως Ευρωπαίοι μπορούμε να πετύχουμε πολύ 
περισσότερα μαζί παρά ο καθένας μόνος του. Εύχομαι αυτή η μεγάλη 
κρίση να υπογραμμίσει το γεγονός ότι αν θέλεις να παίξεις παγκόσμιο 
ηγετικό ρόλο, μπορείς να το πετύχεις μόνο ως ενωμένη Ευρώπη. 
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